

## 主要讀經及其他應用經文：帖撒羅尼迦後書 2:1-17

1. 帖撒羅尼迦後書 2:1-17 **v1** 弟兄們，論到我們主耶穌基督降臨和我們到他那裡聚集，**v2** 我勸你：無論有靈、有言語、有冒我名的書信，說主的日子現在到了，不要輕易動心，也不要驚慌。**v3** 人不拘用甚麼法子，你們總不要被他誘惑；因為那日子以前，必有離道反教的事，並有那大罪人，就是沉淪之子，顯露出來。**v4** 他是抵擋主，高抬自己，超過一切稱為神的和一切受人敬拜的，甚至坐在神的殿裡，自稱是神。**v5** 我還在你們那裡的時候，曾把這些事告訴你們，你們不記得麼？**v6** 現在你們也知道，那攔阻他的是甚麼，是叫他到了的時候才可以顯露。**v7** 因為那不法的隱意已經發動，只是現在有一個攔阻的，等到那攔阻的被除去，**v8** 那時這不法的人必顯露出來。主耶穌要用口中的氣滅絕他，用降臨的榮光廢掉他。**v9** 這不法的人來，是照撒但的運動，行各樣的異能、神蹟，和一切虛假的奇事，**v10** 並且在那沉淪的人身上行各樣出於不義的詭詐；因他們不領受愛真理的心，使他們得救。**v11** 故此，神就給他們一個生發錯誤的心，叫他們信從虛謊，**v12** 使一切不信真理、倒喜愛不義的人都被定罪。**v13** 主所愛的弟兄們哪，我們本該常為你們感謝神；因為他從起初揀選了你們，叫你們因信真道，又被聖靈感動，成為聖潔，能以得救。**v14** 神藉我們所傳的福音召你們到這地步，好得著我們主耶穌基督的榮光。**v15** 所以，弟兄們，你們要站立得穩，凡所領受的教訓，不拘是我們口傳的，是信上寫的，都要堅守。**v16** 但願我們主耶穌基督和那愛我們、開恩將永遠的安慰並美好的盼望賜給我們的父神，**v17** 安慰你們的心，並且在一切善行善言上堅固你們。
2. 帖撒羅尼迦前書 4:15-17 我們現在照主的話告訴你們一件事：我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先。因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響；那在基督裡死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裡，在空中與主相遇。這樣，我們就要和主永遠同在。
3. 帖撒羅尼迦前書 5:2 為你們自己明明曉得，主的日子來到，好像夜間的賊一樣。
4. 約翰一書 4:1 親愛的弟兄阿，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。
5. 約翰一書 2:18 小子們哪，如今是末時了。你們曾聽見說，那敵基督的要來；現在已經有好些敵基督的出來了，從此我們就知道如今是末時了。
6. 馬太福音 24:23-24 那時，若有人對你們說：基督在這裡，或說：基督在那裡，你們不要信！因為假基督、假先知將要起來，顯大神蹟、大奇事，倘若能行，連選民也就迷惑了。
7. 使徒行傳 1:7 耶穌對他們說：父憑著自己的權柄所定的時候、日期，不是你們可以知道的。

**講道題目：**立在基督堅固磐石

**講道牧師：**賴永敬傳道

### 前言：

今天我們生活的這個時代，各種各樣的事情，真真假假、假假真真，讓人難以分辨，而且多得讓人瞠目結舌。從我們每一天接受的資訊到我們生活的衣食住行，都離不開偽造和欺騙的事：假新聞、假流言、假廣告、假食品、社交平台中的假帳號、交友平台上的假照片、假個資、假文憑、假學歷、假投資、假包包、假產品、假的產品評論、詐騙電郵、詐騙電話、詐騙短信... 各種招數無所不用其極。還有近年來很火紅的人工智慧更是產生出了很多讓人難辨真假的東西。相信弟兄姊妹和朋友們幾乎每一天都會遇到這些事。雖然這些虛假欺騙人的東西已經是讓人見怪不怪，但是當我們自己或是身邊的人遇到這些事的時候，我們還是會感到驚訝和害怕。更可怕的是，在這樣的生活環境中，人會慢慢對人、事、物產生懷疑，為了保護自己，開始對任何的一切事物的價值和真實性，都以懷疑的態度來面對。這樣的情況對於基督徒來說是很大的衝擊。特別是當我們在生活中遇到苦難的時候，我們就很可能對我們的信仰產生懷疑，甚至是對神失去信心。

從今年年初開始，我們講道系列的題目是熬煉的生命。藉著《舊約》的《但以理書》和《新約》的《帖撒羅尼迦前後書》，我們知道雖然我們活在這個罪惡的世界中，但是神以祂的主權恩典拯救祂的子民，並且

在充滿苦難的成聖旅途中,神自己保守和帶領祂的子民,一直到復活的耶穌基督榮耀的再來的時候.《帖撒羅尼迦前後書》更是清楚的教導和鼓勵當時的教會和今天的我們,在苦難的生活中仰望將要再來的耶穌基督.《帖撒羅尼迦後書》的三個主要題目:

1. 鼓勵受逼迫的教會不灰心;
2. 糾正「主再來的日子的歪理」;
3. 教導教會如何處理懶散人.

在《帖撒羅尼迦後書》第一章,帖撒羅尼迦教會仍然受到信仰的逼迫,所以保羅藉著「主耶穌再來的時候將要在不信主的人和信徒的身上得榮耀」來鼓勵和安慰在患難中的教會,要仰望公義和擁有主權的耶穌.第二章,保羅要繼續把焦點放在未來的事.首先,他必須消除有人在帖撒羅尼迦教會中散佈令人不安的謊言,說「主的日子」已經到來;接著,在糾正這個虛假的說法的過程中,保羅提醒信徒即將發生的「叛教」事件和即將到來的「不法之人」,這兩者都必須在主耶穌來臨之前出現;最後,保羅以感恩、勸勉、和禱告來結束這段的鼓勵和教導.我們認識到一個真理:因為將要再來的耶穌是擁有主權的君王,所以聖徒要站立得穩.

我們先簡單的解釋什麼是「主權」?什麼是「站立得穩」?神的主權指的是神在整個創造中,所擁有的至高權威和能力.它包括神對宇宙中所有事件、情況、和生物的絕對掌控.這種主權表現在神能夠按照自己的旨意和目的來統治和引導一切的能力上.這表示神掌控著一切事物,沒有任何事情發生是超出祂的知識、許可、或控制之外的.神的主權是人對神的順服、信靠、能力、和安慰的根源.所以「你們要站立得穩」,就是要我們在這個動亂混亂的世界中有堅定靠主的信念.就好像當我們搭乘巴士的時候,我們必須要警覺的緊抓著車上的穩固的柱子,好叫巴士在行駛的時候,我們不會跌個東倒西歪.我們可以引出三個意念:第一,因為將要再來的耶穌是擁有主權的君王,所以聖徒能分辨所信,也要深知所信;第二,聖徒要警醒預備基督的再來;第三,聖徒能活出美好盼望的生命.

## 一、因為將要再來的耶穌是擁有主權的君王,所以聖徒能夠分辨所信,也要深知所信 (帖撒羅尼迦後書 2:1-3a,15)

帖撒羅尼迦後書 2:1-3a(經文一),保羅鼓勵和安慰信徒在失去所愛的人而憂傷的時候,要因為基督將要再來而有指望,帖撒羅尼迦前書 4:15-17(經文二).帖撒羅尼迦前書 5:2(經文三),「主的日子」這個詞不單單只是講到主耶穌再來的那一日,也包含了主再來前有很多徵兆的時期.所以關於這些事,雖然保羅在之前都已經教導過帖撒羅尼迦教會,但是保羅卻收到消息說有人在「基督再來」的這個課題上有目的性的、有計畫性的用各樣的方法來欺騙了信徒,導致了信徒的心動搖和驚慌.約翰一書 4:1(經文四),保羅說有人用了他的教導,像假先知說預言的方式加以扭曲,然後用以訛傳訛和冒用保羅名字的書信的方式來大肆渲染說:「主的日子已經到了」.很顯然的,這樣的方式起到了作用,導致人的心開始動搖和恐慌;特別是正在面對逼迫和困難的信徒開始懷疑自己是不是已經被神拋棄了.保羅說:「不要被欺騙了,主的日子還沒有到」.但是面對這種破壞性極強的欺騙手段,保羅不只是勸我們不要被欺騙而已,更是要我們加強並裝備分辨真偽的能力.帖撒羅尼迦後書 2:15(經文一),「凡所領受的教導」意思是說保羅和他的同工所親自教導教會的那些流傳下來的傳統教導,我們都要抓緊,做為對抗欺騙、分辨真偽的武器.

今天有很多詐騙集團冒名行騙.比如我們教會的同工經常會收到假冒我們牧師的電郵,要我們幫他們購買禮物卡(gift card),因為幾乎以假亂真,讓我們一些同工差點上當.要防範這種詐騙行為,我們也只有不斷的提醒同工在收到這樣的電郵之後,無論如何都要先立刻打電話溝通確認,也教導同工要如何識別假的、冒名的電郵地址.

十幾年前我在Ebay(易貝)上以低價購買了一個號稱是「正品」的Yonex(尤尼克斯)羽毛球拍.喜歡羽球運動的人一定對這個品牌不陌生.當我收到羽球拍,拿在手上揮一揮的時候,我感覺自己被坑了,但是又說不太出來哪裏不對!所以我就到Yonex的官網看看有什麼方式能夠讓我鑒定真假.結果,我居然在官網上找到了鑒定的方法.假如不是官方自己提供識別的比對照片,普通的消費者是很難鑒別真偽的.

在教會歷史中有很多假藉基督教的名義招搖撞騙的異端邪說.他們以謊言和錯誤的《聖經》教導,使人難以分辨真偽.除了誤導非信徒,也讓基督徒對於自己的信仰產生動搖,甚至離開純正的基督教信仰.為了抵擋假教師扭曲信仰的純正和謊言,在不同的時代中,教會發展出一些簡要的、歸納的聖經教義文件,好叫神的子民可以在混亂的世代中分辨錯誤的和正確的聖經教導.並且清楚的把所信的真理宣告出來.其中有各種的信經(creeds)、要理問答(catechisms)、以及信仰告白(confessions).

信經 creeds	要理問答 catechisms	信仰告白 confessions
<ul style="list-style-type: none"> <li>• 《使徒信經》</li> <li>• 《尼西亞信經》</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 《海德堡要理問答》</li> <li>• 《西敏要理問答》</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 《倫敦浸信會第二公認信條》</li> </ul>

這些都像是官方的鑑定工具,裝備信徒有鑒定信仰真偽的能力.其中《使徒信經》是教會歷史中最早期的信經,教導基督信仰基本真理,了解這些基本概念作為認識基督信仰的好開始,也可以幫助區分我們的信仰和其他宗教的不同:

- (a)三一神;
- (b)基督的降生、受死、埋葬、復活升天、將來要再來;
- (c)聖靈;
- (d)普世教會;
- (e)人的罪得赦免;
- (f)身體復活;
- (g)永生.

對基督徒來說,唯獨《聖經》是我們最高的權威.因為《聖經》代表了神自己,它有一切關於福音和信仰生活所需非常清晰的教導.所以我們要經常讀《聖經》、查考《聖經》、聽道、上主日學.所以,我們要分辨異端邪說的最好方法,就是深知自己所信的是什麼.這就是「知己知彼,百戰不殆」.此外,我們的教會也要成為認信的教會,就是經常公開集體的宣告和承認我們所相信的真理.挑戰大家把《使徒信經》背起來;在家庭、團契、或是小組中有系統的走過要理問答.除了早期傳統的要理問答以外,近年來出現了一個叫做《新城要理問答》(The New City Catechism)書籍,以現代的語言和表達方式幫助成人建立基本的基督信仰教義,也有兒童的版本.它以簡要的問題和答案幫助兒童從小打好信仰的基礎,使他們到老都不偏離神.

## 二、因為將要再來的耶穌是擁有主權的君王,所以聖徒要警醒預備基督的再來 (帖撒羅尼迦後書 2:3b-12)

**帖撒羅尼迦後書 2:3b-12(經文一)**,這段經文涵蓋了很多複雜的末世論課題,今天只是按照保羅寫信的目的和脈絡來明白這段經文的意思.所以保羅在這裡是要說:「主耶穌還沒有再來,因為主再來以前將會先發生一件事,也會出現一個人物。」根據保羅說是「叛教的事」和「不法之人」.這個人將是一個硬著頸項、不順服在位掌權的,而且是把自己的地位放在所有法律和所有的神之上,是一個狂傲自大、無法無天的人.這個人有控制世界的的能力,也有能力行神蹟奇事,牠要這個世界以牠為神、以牠為王.這個人是一個抵擋神甚至是想要代替神的人.**約翰一書 2:18(經文五)**稱這個人為「敵基督」,牠不但是基督的反對者,牠更想要代替基督成為世界的救世主.**馬太福音 24:23-24(經文六)**,雖然這個人要來稱自己是王、是神、是擁有這個世界的主權的,但是保羅對牠的描述卻是很諷刺的.這個人並不是來去自如的,而是會被「攔阻」的,是要按著掌管時間的神所定下的時機,才出現的.**使徒行傳 1:7(經文七)**,神的話語要再一次教導我們:基督再來的時間沒有人知道,只有神知道,因為祂是掌權的神.那位自稱為神的敵基督出現的時機不是牠自己可以定奪的,因為三位一體的真神才是那位掌王權居首位、擁有完全至高主權的神.當教會面對各樣的患難和逼迫的時候,神仍然掌權作王.祂是全能的,就算是將來不法之人出現的時候,耶穌將要來毫不費力的摧毀牠.讓保羅的教導給我們帶來安慰和盼望的信息,也要提醒我們要警醒等候、預備基督的再來.

最近大休士頓地區暴風雨的活動頻繁,德州一些區域更是出現水災和龍捲風.這些現象讓我們想到颱風季節又來了!每當這個時候,政府就會提醒我們要為颱風做準備,也要經常留意天氣預報.畢竟經歷過2017年Hurricane Harvey的人都會記憶猶新,颱風和暴風雨可以帶來怎樣的破壞!當我們再一次進入颱風季節的時候,怎樣才是我們應該要有的態度和反應呢?我們應該毫無感覺也不做任何的準備呢?還是我們應該在家囤積過量的應急食物和物品,然後每天躲在家裡足不出戶呢?這兩種極端的反應好像都不太正確也不太健康.經歷過休士頓地區無數次颱風季節的人,可能更懂得做適當的準備,譬如購買合理數量的食物、為房子做好相應的保護措施、制定各種應對的方式,包括撤離到安全的地方、經常留意一到兩週的天氣預報...等等.最重要的是,在做這些相應的準備的當下,仍然過著平常的生活.在平靜中有警覺的心,在警覺的時候仍然有安穩.

在等候基督再來的時候,基督徒必須關注事態的發展,看看信實的神如何應驗祂的話語,也讓我們有警覺的心做適當的預備.我們不要以為生活在美國,不法的事離我們很遠.其實逼迫已經近在咫尺,社會道德淪喪已經來到歷史的新低;各種價值觀已經全面崩塌;人的罪在提倡自由的社會裡越來越被淡化,使人越不認為自己需要耶穌的救恩.結果就是我們的社會越追求自由,就越被罪惡所綑綁;當社會越來越敗壞的時候,持守真理的教會必定會受到巨大的逼迫;我們真的是活在一個最好卻又是最糟糕的時代!親愛的教會:我們必須要提高警覺.但是警覺不表示時刻都應該要醒著,而是在適當的時候要睡覺,好叫我們早晨起來的時候可以精神抖擻,在我們的日常生活中做我們應該做的事情,與復活的基督保持聯結,在神的話語中保持清醒.

也許有些弟兄姊妹特別喜歡研究《聖經》中關於末世的預言,也會特別比照今天世界所發生的大事是不是就是《聖經》所提到的各種的末世預兆.其實這樣的做法在某種層面上,對我們的信仰是有貢獻的,特別是在探討末世論的層面.但是,那些成天把自己沈浸在這些資訊當中的基督徒,他們沒有因為看到末世預兆的發生而對基督的再來感到更加的平安和喜樂,反而更加的害怕和消極.這不是保羅在這裡教導關於末世預言的目的.保羅在帖撒羅尼迦後書 2:3b-12(經文一)的目的就是要穩固信徒動搖的心,以平安代替心慌,以描述敵基督的事來教導神的主權,建立且提升信徒所需要的警覺度.此外,當我們在教會中討論或是辯論關於末世論中各種千禧年的論述的時候,讓我們記得無論如何基督將要再來,這是讓我們感到莫大安慰的事實.神也會按著祂自己的主權和時間,在這個末世的時代成就祂所要成就的事.

### 三、因為將要再來的耶穌是擁有主權的君王,所以聖徒能活出美好盼望的生命 (帖撒羅尼迦後書 2:13-17)

帖撒羅尼迦後書 2:13-17(經文一),保羅在這裡藉著感恩、勸勉、和禱告來帶出神的主權也彰顯在信徒得救的事上.我們的信心、得救、成聖都在神的手裡.祂是滿有主權恩典的神,祂在基督裡已經把祂的愛賜給了我們,也藉著基督的福音呼召了我們,使我們在基督裡得榮耀.因為祂以祂的恩典牢牢的抓住我們,使我們可以站立得穩,持守祂藉著使徒所傳給我們的道.是神的主權激勵我們對未來的事有盼望.保羅也為我們祈求神親自用永遠的安慰和美好的盼望來安慰我們,使我們今天在苦難中活著的時候有能力的活出主耶穌基督再來的盼望.每一次當我們談到主權的時候,我們會有一種莫名的距離感,好像這位擁有主權的神是高高在上的,是我們無法靠近的.我們甚至不認為這樣的神會明白我們的軟弱和苦楚.

但是在帖撒羅尼迦後書 2:13-17(經文一),神也要告訴我們:祂知道我們內心的軟弱和害怕.奇妙的是祂用祂的主權來安慰我們給我們希望,就像一個看起來有威嚴的爸爸,願意溫柔的彎下腰,用堅定的、有能力的、令人可以信任的、慈愛的雙手把正在哭泣的孩子抱起來安慰一樣.這就是《帖撒羅尼迦後書》第二章當中的福音信息:神在寶座上掌權做王,而我們都在祂的手中.

一個身患癌症的人需要鼓勵來面對下一個化學治療,但是他所需要的是比這個更加多的是一種永恆的鼓勵和持久的能力.他所需要的是永遠的安慰和美好的盼望.因為神所賜的這個美好的盼望,不單單是讓人能夠期盼下一個困難會有所好轉而已,這個美好的盼望是讓人能看見新天新地的前景.

所以基督徒不能像這個世界看待事物那樣來看待這個被罪詛咒的世界,因為我們擁有這個美好的盼望.雖然我們在生命中遭受了別人對我們的傷害,但是因為有這美好的盼望,我們的傷痛就在基督裡得到了完全的醫治和接納;或者我們突然間失去工作,心裡會慌張,但是我們可以靠著這位賜人有盼望的主、我們的天父,祂必會供應我們生活的需要;雖然我們的生命有許多的軟弱和失敗,但是這美好的盼望使我們明白神已在基督裡饒恕了我們,賜給我們赦罪的確據;也許我們失去了我們親愛的人,但是這美好的盼望使我們得安慰、深信已經復活的基督再來的時候會讓他們復活過來,和我們一同與主相會;雖然我們可能即將面對信仰的逼迫,然而因為有這美好的盼望,我們就能忍受世上的短暫的痛苦並且不放棄我們的信仰.

#### 結語:

神用祂的話語來鼓勵、安慰、提醒我們,使我們在這個動盪不安之世界中,每天面對著各種突發的事件的同時,讓我們記得我們的君王是那位滅絕以及廢掉那黑暗勢力的掌權者,所以我們能靠著祂站立得穩.求主幫助我們能分辨所信,扎根在祂話語上,活出這美好盼望的生命,過著一個有警醒預備基督的再來的生活;因為基督是我們堅固磐石,所盼望的唯一依靠,讓我們一同站立在基督堅固磐石上.